



Муниципальное бюджетное учреждение культуры
Сергиевского сельского поселения Кореновского района
"Сергиевская сельская библиотека"

СКВОЗЬ ГОДЫ С НАМИ ГОВОРIT БЛОКАДА

Библиографическая хроника

Составитель: Хахуцкая С.В.
Муниципальное бюджетное учреждение
культуры Сергиевского сельского
поселения Кореновского района
«Сергиевская сельская библиотека»
353167 Кореновский район
станция Сергиевская,
ул. Красная 46
тел. 8 861 42 98 673
Сайт библиотеки
slibrarybibliotek@gmail.com



СКВОЗЬ ГОДЫ С НАМИ ГОВОРIT БЛОКАДА

Библиографическая хроника



ЛЕТ
ПОЛНОГО
ОСВОБОЖДЕНИЯ ЛЕНИНГРАДА
ОТ ФАШИСТСКОЙ БЛОКАДЫ

Краснодарский край
станция Сергиевская, 2024 год

ББК 91.1:63.3+63.3

С42

Сквозь годы с нами говорит блокада: библиографическая хроника/МБУК Сергиевского сельского поселения Кореновского района «Сергиевская сельская библиотека»; сост. С.В. Хахуцкая. – станция Сергиевская, 2024., -23с.

Библиографическая хроника содержит факты, воссоздающие время блокады Ленинграда. Предоставленный материал показывает мужество, отвагу и героизм людей, переживших блокаду.

Хроника включает информацию о ходе самых трагических эпизодов Великой Отечественной войны во время блокады.

Издание предназначено библиотекарям, работающим с молодежью, преподавателям и учащимся общеобразовательных школ, студентам.

Издание адресовано широкому кругу читателей.

ББК 91.1:63.3+63.3

С42

© Муниципальное бюджетное учреждение культуры Сергиевского сельского поселения Кореновского района «Сергиевская сельская библиотека», 2024

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Адамович А., Гранин Д. Блокадная книга.-Санкт-Петербург: Азбука, Азбука-Аттикус, 2018.-608с.:ил.
2. У стен Ленинграда: сборник. Сост. Е. Алексеева., А. Лисицин.-Ленинград: Искусство, 1984.-351с.: ил.
3. Алексеев С. Блокада Ленинграда.-Москва: Детская литература, 2023.-31с.: ил.
4. Бергольц О. Никто не забыт, и ничто не забыто.- Москва: Эксмо, 2013.-320с.
5. Сульдин А.В. Блокада Ленинграда. Полная хроника.- 900 дней и ночей.- Москва: АСТ, 2019.-192с.
6. Бергольц О. Дневные звезды. Говорит Ленинград.- Москва: Правда,1990.-480с.



Плакаты на улицах блокадного Ленинграда

СОДЕРЖАНИЕ:

К читателю.....	4
Начало блокады.....	5
Блокада Ленинграда.....	6
Голод в заблокированном городе.....	8
Прорыв блокады Ленинграда.....	9
Операция «Январский гром».....	10
План наступления.....	11
Расстановка сил перед началом операции «Январский гром»	12
Подготовка к наступлению Советских войск	13
Ход операции «Январский гром».....	15
Снятие блокады Ленинграда.....	15
Значение обороны и освобождения Ленинграда ...	16
Награды за освобождение Ленинграда.....	17
Блокада Ленинграда – жуткие воспоминания того времени.....	18



Дорога жизни



Муниципальное бюджетное учреждение культуры
Сергиевского сельского поселения Кореновского района
"Сергиевская сельская библиотека"

Сквозь годы с нами говорит БЛОКАДА

Библиографическая хроника



**Краснодарский край
станция Сергиевская, 2024 год**

К читателю

Современное поколение вряд ли когда-нибудь по-настоящему оценит невероятный масштаб всех ужасов и трагедий, произошедших во время блокады Ленинграда. И чем дальше от даты случившегося, тем меньше люди осознают произошедшие события.

27 января 1944 года закончился один из самых трагических эпизодов Великой Отечественной войны. Была полностью снята блокада Ленинграда, которая продолжалась 872 дня. Ленинград - единственный в мировой истории город, который смог выдержать почти 900-дневное окружение.

Большинство людей, переживших блокаду, отмечали, что даже смерть самых близких не доходила до сердца. Срабатывала какая-то защитная система в организме и ничто не воспринималось, не было сил отозваться на горе.

Библиографическая хроника содержит факты, о ходе самых трагических эпизодов Великой Отечественной войны во время блокады. Это одно из многих событий в жизни нашей страны, которое мы просто не вправе забывать.

потерял свою карточку». – «Я тебя, говорю, устрою в школу»– (которая должна была открыться). А мой сын шепчет: «Мам, дай ему то, что я принес из детского сада».

Я накормила его и пошла с ним на улицу Чехова. Входим. В комнате страшная грязь. Лежит эта дистрофированная, всклокоченная женщина. Увидев сына, она сразу закричала: «Игорь! Я тебе не дам ни куска хлеба. Уходи вон!». В комнате смрад, грязь, темнота. Я говорю: «Что вы делаете! Ведь осталось каких-нибудь три-четыре дня, - он пойдет в школу, поправится». «Ничего, вот вы стоите на ногах, а я не стою. Ничего ему не дам! Я лежу, я голодная... Вот такое превращение из нежной матери в такого зверя! Но Игорь не ушел. Он остался у неё, а потом я узнала, что он умер. Через несколько лет я встретила её. Она была цветущей, уже здоровой. Она увидела меня, бросилась ко мне, закричала: «Что я наделала!». Я ей сказала: «Ну, что же теперь говорить об этом!». – «Нет, я больше не могу. Все мысли о нем». Через некоторое время она покончила с собой».



Врач больницы:

- «Помню, привезли ребят-близнецов... Вот родители прислали им маленькую передачу: три печеньица, три леденца и три конфетки. Сонечка и Сереженька, - так звали этих ребятшек. Мальчик себе и ей дал по печенью, потом печенье поделили пополам. Остаются крошки, он отдает крошки сестричке. А сестричка бросает ему такую фразу: «Сереженька, мужчинам тяжело переносить войну, эти крошки съешь ты». Им было по три года.

- Три года?!».

Накал страстей человеческих в блокаду вырос чрезвычайно – от падений тягостных до наивысших проявлений сознания, любви, преданности.

«...В числе детей, с которыми я уезжала, был мальчик нашей сотрудницы – Игорь, очаровательный мальчик, красавец, мать его очень нежно, со страшной любовью опекала. Ещё в первой эвакуации говорила: - Мария Ивановна, вы тоже давайте своим деткам козье молоко. Я Игорю беру козье молоко». А мои дети помещались даже в другом бараке, и я им старалась ничего не уделять сверх положенного. А потом этот Игорь потерял карточки. И вот уже в апреле месяце я иду как-то мимо Елисеевского магазина (тут уже стали вылезать на солнышко дистрофики) и вижу сидит мальчик, страшный, отечный скелетик. – «Игорь, что с тобой?». «Мама меня выгнала. Она мне сказала, что она мне больше ни куска хлеба не даст». – «Как же так? Не может этого быть!». Он был в тяжелом состоянии. Мы еле взобрались с ним на мой пятый этаж, я его еле втащила. Мои дети к этому времени уже ходили в детский сад и ещё держались. Он был так страшен, так жалок! И все время говорил: «Я маму не осуждаю. Она поступает правильно. Это я виноват, это я

Одним из самых длительных и героических сражений Великой Отечественной войны стала блокада Ленинграда, которая продолжалась с 8 сентября 1941 года до 27 января 1944 года. Блокадное кольцо было прорвано силами Красной армии раньше, 18 января 1943 года. В осаде города принимала участие не только немецкая армия, но и финские войска, а также добровольцы из Испании и эскадра ВМС Италии.

НАЧАЛО БЛОКАДЫ

На карте боевых действий лета - осени 1941 года заметно, что на Ленинград, второй по значимости город СССР, наступала финская армия с северо-запада и группа армий «Север» со стороны Эстонской ССР.



В начале 1941 года в городе проживало около 3 млн человек, из которых 565 тыс. было занято в промышленности. В нём также действовало около 300 учебных заведений и НИИ.

В ходе боёв в августе 1941 года на Лужском рубеже командованию Красной армии удалось сорвать попытку немцев с ходу штурмовать город, противник был задержан

на несколько недель. К концу лета к городу также был переброшен Балтийский флот из Таллина. Это позволило к началу сентября создать плотную систему ПВО. Организацией обороны города руководили адмирал Трибуц, маршал Ворошилов, генерал Жуков и первый секретарь обкома и горкома Жданов.

Впервые Ленинград был обстрелян немцами 4 сентября 1941 года со стороны занятого ими города Тосно. Кольцо блокады площадью в 5 тыс. кв. км замкнулось 8 сентября после захвата войсками группы армий «Север» Шлиссельбурга. В этом кольце оказалось четыре армии Ленинградского фронта и Балтийский флот, 500 тыс. военных и 2,8 млн гражданского населения, включая жителей пригородов.

БЛОКАДА ЛЕНИНГРАДА

Кольцо блокады сомкнулось вокруг Ленинграда 8 сентября 1941 года, на 79-й день Великой Отечественной войны. Гитлеровские планы не оставляли Ленинграду никакого будущего: германское руководство и лично Гитлер высказывали намерения сровнять город с землей. Такие же заявления звучали от руководства Финляндии - союзника Германии в военных действиях по блокаде Ленинграда.



которых язык не поворачивается назвать людьми, и насколько часты были случаи, когда за неимением другой пищи ели себе подобных?

- Голод, я вам скажу, сдерживающих преград лишает: уходят нравственные запреты. Голод – это невероятное чувство, не отпускающее ни на миг, но, к удивлению моему и Адамовича, работая над книгой, мы поняли: Ленинград не «расчеловечился», и это чудо! Да, людоедство имело место ...

- ели детей?

- Были вещи и похуже.

-Хм, а что может быть хуже: Ну, например!

- Даже не хочу говорить...(Пауза). Представьте, что одного собственного ребенка скармливали другому, а было и то, о чем мы так и не написали. Никто не запрещал, но ... Не могли мы...

- Был какой-то удивительный случай выживания в блокаду, потрясший Вас до глубины души?

- Да, мать кормила детей своей кровью, надрезая себе вены».

«... В каждой квартире покойники лежали. И мы ничего не боялись. Раньше разве вы пойдете? Ведь неприятно, когда покойники... Вот у нас вся семья вымерла..., так они и лежали...» (М.Я. Бабич).

- «У дистрофиков нет страха. У Академии художеств на спуске к Неве сбрасывали трупы. Я спокойно перелезала через эту гору трупов... Казалось бы, чем слабее человек, тем ему страшнее, ан нет, страх исчез. Что было бы со мною в мирное время, умерла бы от ужаса. И сейчас ведь, света нет на лестнице ... боюсь. Как только люди поели, страх появился» ... (Н.И. Лакша).



За мужество, стойкость и невиданный героизм в дни тяжелой борьбы с немецко-фашистскими захватчиками город Ленинград 20 января 1945 года был награжден орденом Ленина, а 8 мая 1965 года получил почетное звание Города-героя.

БЛОКАДА ЛЕНИНГРАДА – ЖУТКИЕ ВОСПОМИНАНИЯ ТОГО ВРЕМЕНИ

В «Блокадной книге» Алеся Адамовича и Даниила Гранина собраны воспоминания очевидцев, переживших блокаду Ленинграда, и самих авторов, ставших участниками тех событий. Читать её тяжело, но хотелось бы, чтобы это сделал каждый ...

Страшнее фашистских нападений был только всеобъемлющий голод, который убивал людей страшной смертью.

Из интервью с Даниилом Граниным.

« - Во время блокады мародеров расстреливали на месте, но также, я знаю без суда и следствия пускали в расход людоедов. Можно ли осуждать этих обезумевших от голода, утративших человеческий облик несчастных,

В сентябре 1941 года президент Финляндии Ристо Рюти прямо заявил германскому посланнику в Хельсинки:

- Если Петербург не будет больше существовать как крупный город, то Нева была бы лучшей границей на Карельском перешейке... Ленинград надо ликвидировать как крупный город.

Потерпев неудачу в попытках прорвать оборону советских войск внутри блокадного кольца, немцы решили взять город измором. По всем расчетам германского командования, Ленинград должен был быть стерт с лица земли, а население города умереть от голода и холода.

Стремясь осуществить этот план, немцы вели варварские бомбардировки и артиллерийские обстрелы Ленинграда. 8 сентября, в день начала блокады, произошла первая массированная бомбардировка города. Вспыхнули около 200 пожаров – один из них уничтожил Бадаевские продовольственные склады.



В сентябре-октябре вражеская авиация совершала в день по несколько налетов. Целью немцев было не только разбомбить важные предприятия, но и создать панику среди

населения. Для этого в часы начала и окончания рабочего дня велся особенно интенсивный артобстрел.

Всего за период блокады по Ленинграду было выпущено около 150 тысяч снарядов и сброшено свыше 107 тысяч зажигательных и фугасных бомб. Многие ленинградцы погибли во время обстрелов и бомбежек, множество зданий было разрушено.

ГОЛОД В БЛОКИРОВАННОМ ГОРОДЕ

В блокированном Ленинграде оказались более двух с половиной миллионов жителей, в том числе 400 тысяч детей. Продовольственных запасов было мало, приходилось использовать пищевые суррогаты.



С начала введения карточной системы нормы выдачи продовольствия населению не один раз сокращались. В ноябре-декабре 1941 года рабочий мог получить лишь 250 граммов хлеба в день, а служащие, дети и старики - всего 125 граммов.

Когда 25 декабря 1941 года впервые была сделана прибавка хлебного пайка - рабочим - на 100 граммов,



Сковывая значительные силы фашистских войск на протяжении почти 900 дней, Ленинград тем самым оказал существенную помощь развитию операций на всех других участках обширного фронта. В победах под Москвой, Сталинградом и Курском весомая доля — защитников Ленинграда.

НАГРАДЫ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ЛЕНИНГРАДА

В декабре 1942 года была учреждена медаль "За оборону Ленинграда". Ею награждены полтора миллиона человек, среди которых жители города и участники боев за его освобождение.

Свыше 350 тысяч солдат и офицеров Ленинградского фронта были награждены орденами и медалями, 226 из них присвоено звание Героя Советского Союза. Всего на северо-западном направлении (Ленинградский, Волховский и Карельский фронты) звания Героя Советского Союза удостоены 486 человек (из них восемь человек — дважды).

Военного совета Ленинградского фронта, в котором говорилось о полном освобождении Ленинграда от блокады. В честь одержанной победы в городе прогремел салют в 24 артиллерийских залпа из 324 орудий. Это был единственный за все годы Великой Отечественной войны салют 1-й степени, проведенный не в Москве.

«Мы, незнакомые друг другу солдаты и офицеры, чувствуя себя родными и близкими людьми, несказанно взволнованы этим зрелищем. Стоим, смотрим, молчим, и грудь моя стеснена, – кажется, впервые за всю войну мне хочется плакать. Когда салют кончился, мы прокричали «ура», жали друг другу руки, обнимались», — вспоминал военный корреспондент Павел Лукницкий.

К окончанию блокады в городе оставалось не более 800 тысяч жителей из почти трех миллионов, проживавших в Ленинграде и пригородах до начала блокады. От голода, бомбежек и артобстрелов умерли, по разным данным, от 641 тысячи до одного миллиона ленинградцев. Были ранены почти 34 тысячи человек, без крова остались 716 тысяч жителей.

Всего в 1941-1942 годах по Дороге жизни и по воздуху были эвакуированы 1,7 миллиона человек.

ЗНАЧЕНИЕ ОБОРОНЫ И ОСВОБОЖДЕНИЯ ЛЕНИНГРАДА

Блокада Ленинграда длилась 872 дня и стала самой кровопролитной блокадой в истории человечества. Историческое значение обороны Ленинграда огромно. Советские войска, остановив фашистов под Ленинградом, превратили его в мощный бастион всего советско-германского фронта на северо-западе.

остальным - на 75, изможденные люди вышли на улицы, чтобы поделиться своей радостью. Это небольшое увеличение нормы выдачи хлеба давало пусть слабую, но надежду умирающим от голода людям.

Осень-зима 1941-1942 годов - самое страшное время блокады. Ранняя зима принесла с собой холод — отопления и горячей воды не было, и ленинградцы стали жечь мебель, книги, разбирали на дрова деревянные постройки. Транспорт стоял. От дистрофии и холода люди умирали тысячами.



Но ленинградцы продолжали трудиться — работали административные учреждения, типографии, поликлиники, детские сады. К станкам на заводах встали 13-14-летние подростки, заменившие ушедших на фронт отцов.

ПРОРЫВ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА

Советские войска неоднократно пытались прорвать кольцо блокады, но добились этого лишь в январе 1943 года. В результате успеха операции "Искра" южнее Ладожского озера образовался коридор шириной 8-11 километров. По южному берегу Ладоги за 18 дней была построена железная дорога протяженностью 33 километра и возведена переправа через Неву. В феврале 1943 года по ней в

Ленинград пошли поезда с продовольствием, сырьем, боеприпасами.

ОПЕРАЦИЯ «ЯНВАРСКИЙ ГРОМ»

Утром 14 января 1944 года ленинградцев разбудил гул оглушительной канонады. Масштабная артподготовка, которая проводилась в районе Ораниенбаумского плацдарма советской артиллерией, стала началом крупной наступательной операции под кодовым названием «Январский гром» по полному снятию блокады Ленинграда.



Эта канонада стала главным впечатлением горожан в те дни, и в воспоминаниях многих современников именно этот гул стал первым звуком ленинградской Победы. Один из авторов повести «Республика ШКИД» Леонид Пантелеев, находившийся в январе 1944 года в Ленинграде, вспоминал:

«Среди ночи проснулся от совершенно невообразимого гула. Так бывало осенью сорок первого года, когда поблизости работали все окрестные зенитки. Но на этот раз это были не зенитки. И не поблизости, а где-то очень далеко. Казалось, что посылают снаряды сразу

ХОД ОПЕРАЦИИ «ЯНВАРСКИЙ ГРОМ»

Красная армия действовала по плану. К 17 января 1944 года прорвала оборону противника. Танки Т-34 вышли к Ропше. Немецкие силы оказались под угрозой окружения между Ленинградом и Ораниенбаумским плацдармом. Фашисты стали отступать.



За шесть дней советские бойцы уничтожили две немецкие дивизии, нанесли урон еще пяти. Они захватили более двухсот орудий, среди которых 85 тяжелых мортир и гаубиц. В результате этого полностью был прекращен постоянный обстрел Ленинграда.

Ожесточенные бои шли за населенные пункты Ленинградской области. 24 января освободили Пушкин и Слуцк, 26 января - Красногвардейск (Гатчину). Освобождение последнего означало развал сплошного фронта немецкой обороны.

СНЯТИЕ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА

Несмотря на то что советские войска только к 29 января полностью восстановили контроль над Октябрьской железной дорогой, 27 января по радио зачитали приказ



Тем временем за счет перегруппировки войск на участке намеченного прорыва было достигнуто трехкратное превосходство советских войск в живой силе и более чем четырехкратное - в технике: танках, орудиях и минометах. Непосредственно перед наступлением саперы Второй ударной армии разрушили более 500 погонных метров проволочных заграждений, 100 метров завалов и 200 метров деревоземляных валов. 13 января первые траншеи были приближены к противнику на 150-350 метров.

«Стрелковые части выдвинулись ночью на нейтральную полосу и быстро окопались. Это оказалось полной неожиданностью для противника. В ночь накануне наступления девять саперных рот перед фронтом трех стрелковых дивизий первого эшелона проделали 109 проходов в минных полях и заложили усиленные заряды под проволочными заграждениями противника», — рассказывал командующий Второй ударной армией, генерал-лейтенант Иван Федюнинский.

несколько тысяч орудий. От этого грохота и грома просыпался среди ночи раз пять-шесть. Утром, часов в восемь, в номере звенело все, что может звенеть и сотрясаться: оконные стекла, зеркала, подвески на люстрах. Такого на моей памяти в Ленинграде еще не бывало. И вообще я никогда не слышал такого орудийного грома. Почему-то вдруг решил, что это - наши, что началось наступление».

ПЛАН НАСТУПЛЕНИЯ

В операции «Январский гром» участвовали Ленинградский и Волховский фронты. Они планировали нанести одновременно удары в районе Петергофа, Стрельни и Великого Новгорода. Затем войска окружают основные силы 18-й армии немцев и развивают наступление на Нарву, Псков и Идрицу.



Через несколько дней после начала операции к наступлению должна была подключиться 67-я армия, которая освободит Мгу, Ульяновку, Тосно и вместе с

Волховским фронтом восстановит контроль над другими населенными пунктами.

РАССТАНОВКА СИЛ ПЕРЕД НАЧАЛОМ ОПЕРАЦИИ «ЯНВАРСКИЙ ГРОМ»

«Северный вал» германской обороны

За 29 месяцев, проведенных немецкой армией под Ленинградом, гитлеровцам удалось создать очень сильную систему обороны, глубина которой на отдельных участках фронта достигала 260 километров.

Немецкие оборонительные укрепления, получившие название «Северный вал», были сильнейшими на советско-германском фронте, причем немцы продолжали развивать их и совершенствовать.

К январю 1944 года кроме обычных рогаток, проволочных заграждений, заборов и спиралей перед окопами немцев появились двухъярусные препятствия из положенных поверх рогаток спиралей Бруно. Во многих случаях ширина препятствий перед немецкими окопами доходила до 400 метров. Нормальной считалась полоса заграждений в 70-100 метров.



Немцы располагали под Ленинградом мощной артиллерийской группировкой. В ее составе было свыше 4100 орудий и минометов.

Силы немецкой армии также были значительны. В первой линии перед южным сектором Ленфронта гитлеровцы сосредоточили 12 пехотных и одну танковую дивизию, имелась возможность направить туда еще до шести пехотных дивизий. Для подкрепления под Ленинград был переброшен из Югославии 3-й танково-гренадерский корпус СС и до 50 тысяч человек пополнения.

ПОДГОТОВКА К НАСТУПЛЕНИЮ СОВЕТСКИХ ВОЙСК

Советскому наступлению предшествовала длительная подготовка: армия должна была пройти обучение перед тем, как начать масштабную операцию, целью которой была не только деблокада Ленинграда, но и освобождение оккупированных районов Ленинградской области, в том числе Новгорода и Пскова, и выход в Прибалтику.

В подготовительный период в 1943 году на Ленинградском и Волховском фронтах были созданы специальные учебные городки с полосами заграждения по типу немецких, где солдаты тренировались прорывать и преодолевать эти преграды, штурмовать дзоты, учились маневрировать, совершать длительные марши с полной выкладкой, идти сквозь леса и болота, прокладывая гати, взрывать завалы, прорубать просеки.